Казачкова Ирина Ильинична

Тема:  Безударные гласные в корне слова.
2 класс, УМК «Школа России»
Цель: научить распознавать в корне букву, которую надо проверять при помощи подбора однокоренных слов.
Задачи:
Предметные:

Закрепить и обобщить знания учащихся об особенностях проверочных и проверяемых слов;

развивать умение проверять слова с безударными гласными  в корне;

развивать умение составлять из слов предложения;

Метапредметные:

Формировать умение определять тему урока;

формировать умение принимать учебную задачу;

развивать  умение наблюдать, сравнивать, анализировать и делать выводы;

развивать речь и обогащать словарный запас; 

мотивировать детей к развитию устной речи;

формировать умение слушать и вступать в диалог;

совершенствовать  умение работать в парах.
Личностные:
формировать мотивацию к обучению и познанию;
формировать способность детей к саморазвитию.
Оборудование:
Компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация,

Карточки для работы в паре,
Компьютерный тест для слабого ученика (источник Интернет)
Межпредметные связи
Осуществляется связь с уроками литературы, окружающего мира, информатики

Образовательные результаты, которые буду достигнуты учащимися
По окончании урока учащиеся должны научиться выделять орфограмму в словах;

усвоить особенности проверочных и проверяемых слов;

научиться подбирать проверочные слова;

усовершенствовать навык самостоятельной работы, работы в парах.
Ход урока
1. Организационный момент.
– Ребята, я  думаю, что сегодняшний урок принесёт не только радость общения друг с другом, но и новые открытия. Пусть вам помогут ваши сообразительность, смекалка и те знания, которые вы уже приобрели.
- Откройте тетради, запишите число, классная работа.

2. Чистописание
– Как-то в прекрасную страну Грамматика прилетел злой волшебник. Навстречу ему вышли гласные буквы. Их-то он и заколдовал.

а о и е я   аоиея___________________________________________ 
@ и @ и            ___________________________________________
– Запишите красиво буквы в тетрадь. Повторите до конца строчки.

– Чтобы расколдовать буквы нам придется потрудиться.
3. Актуализация знаний
СЛАЙД №2
- Давайте прочитаем хором стихотворение.
- О чём говорится в стихотворении?     (о весне) 

- Какие услышали приметы весны?

- Все ли слова знакомы?                         (пичужка)

- Кто объяснит значение этого слова?   (ответы детей)
- В какой части слова пропущена буква?

- А как проверим безударную гласную в корне?  

(поставим под ударение для этого изменим форму или подберём родственное слово)   

Запишем  (ВЁСНЫ - ВЕСНА)

- Вот такой увидели весну поэты и художники. Сегодня на уроке мы тоже будем делать весенние зарисовки.
- А начнём мы со звуко – буквенного анализ слова.  (Елизавета у доски)
ВЕСНА – 2 слога

В [в’] – согласный, звонкий

Е [и] – гласный, безударный

С [с] – согласный, глухой

Н [н] – согласный, звонкий

А [а] – гласный, ударный. 
5 букв, 5 звуков
4. Сообщение темы урока.  

– Как вы думаете, что станет темой нашего урока?
(ответы детей)
- Какую цель вы поставите перед собой?

– Сегодня мы узнаем, ещё один способ проверки и будем учиться грамотно писать. Если мы научимся грамотно писать, то спасем наши буквы от злого волшебника.
- Тема урока  «Безударные гласные в корне слова»
–  Как узнать орфограмму «Безударные гласные в корне слова»? 
Что мы слышим и видим, если в слове есть эта орфограмма?
 На этот вопрос нам предстоит ответить в ходе работы.
– Составим алгоритм работы по правилу «Правописание безударных гласных в корне слова».
(ВЫВЕШИВАЕТСЯ НА ДОСКУ)

1) Прочитай слово.
2) Поставь ударение.
3) Выдели корень.
4) Определи безударную гласную.
5) Подбери проверочное слово.
- Сейчас мы потренируемся в умении видеть в слове данную орфограмму.

 Прочитайте отрывок из стихотворения Лебедева-Кумача.
На доске:
Широка страна моя родная, 

Много в ней лесов, полей и рек!

Ученики подбирают проверочные слова: 
ширь, страны, мой, родина, лес, поле. 
Учитель обращает внимание на знаки препинания. Текст заучивается и закрывается.

Дети записывают текст по памяти. Осуществляется самопроверка.
- Обозначьте ударение во всех словах. Подчеркните безударные гласные в корнях слов.

- Какие безударные гласные в корне слова нужно проверять? 
(а о и е я) 
СЛАЙД №3
5. Закрепление  
1. Задание на обнаружение орфограммы (зрительное восприятие).

· Работа по карточкам в паре            (сильный +слабый)
· Пила, вилка, пятнистый, полевой, ходить, окна, лесок.
· Полёт, цветок, ночник, ночь, сторожка, коза, камнями.
Проверка

2. Упражнение 17 – самостоятельно. (Даниил у компьютера, СЛАЙД №4)

Проверка
3. Игра «Эстафета» 
-Распределите слова в два столбика. В первый – слова, которые можно проверить путём изменения формы слова, во второй – только подбором однокоренных слов.
На доске:
Тр…па, ст…на, св…тлячок, п…тёрка, п…тно, скр…пач, с…довник, ч…сло, л…сник, гр…чи, сн…говик, пл…та.
(Дети работают у доски и в тетрадях)
6. Физкультминутка 

Встали, выпрямили спинки. 
И следите все за мной: 
Покачали головой. 
Руку правую подняли, 
Ею дружно помахали 
Опустили, поморгали, 
Руку  левую подняли, 
Ею дружно помахали. 
Опустили, поморгали. 
А теперь представим, детки, 
Будто руки наши – ветки. 
Покачаем ими дружно, 
Будто ветер дует южный. 
Ветер стих. Вздохнули дружно. 
Нам урок продолжить нужно. 
Подравнялись. Тихо сели. 
На меня все посмотрели. 

7. Словарная работа.
- Всегда ли безударные гласные в корне можно проверить? 
(Нет, есть слова с непроверяемым написанием)

СЛАЙД №5
 - Посмотрите, какие птицы прилетели к нам на урок. 
- Птицы первыми чувствуют приближение весны. Именно они  ее встречают веселым чириканьем, когда еще кругом лежит снег.
- Запишите названия тех птиц, которые «живут» в словаре, поставьте ударение, подчеркните безударную гласную.
 (Сорока, ворона, воробей)

- Какие слова остались «лишними»? Почему? 
(Грач, скворец)

- Написание какого слова нужно проверить? Как? 
  Пользуясь алгоритмом подберите родственное слово и запишите. 
(скворушка)

- Вспомните уроки окружающего мира. На какие еще группы можно разделить этих птиц? 
(Перелетные и оседлые)

- Какие птицы называются перелётными?
- Какие птицы у нас на слайде являются перелетными?  В какое время 
года они к нам прилетают?
- Придумайте предложение со словом «перелетные» 

(Запись предложения у доски с комментированием).
Перелётные птицы возвращаются весной на родину.

8.  Работа с пословицами.

 - Какие птицы первыми спешат на родину? 
(ответы детей)

- По народному поверью в день Герасима (17 марта) прилетают с зимовки грачи к своим родным гнёздам. Посмотрите на картину Алексея Саврасова 
« Грачи прилетели».

СЛАЙД №6
- В старину говорили: 
Коли грачи прилетели прямо на гнёзда - дружная весна.    
Увидел грача – весну встречай. 
(запись с комментированием 2-ой пословицы и подбор проверочных слов).

- А вот еще одна пословица. Только легкий весенний ветерок все слова в ней перепутал.

 СЛАЙД №7
(Самостоятельная запись в тетрадь с графическим обозначением изучаемой орфограммы). 
СЛАЙД № 8
Проверка: Грач на горе - весна на дворе .
(подбор проверочных слов - устно).

9. Проверка домашнего задания.   Развитие речи.       
-А вы любите весну? 
-Что вы написали о ней дома в своём сочинении?

(Дети зачитывают свои сочинения)

-   Весна - самое прекрасное время года. Природа пробуждается от зимнего сна. Весну воспевают музыканты, поэты и  художники. На картине Васнецова мы увидели весну раннюю. А вот такой увидел весну композитор А. Вивальди .
-Как вы думаете, картина ранней или поздней весны  подходит к этой музыке? 
 (Прослушивание музыки)

(высказывания детей)

10. Повторение ранее изученного материала.
- Что надо проверять?   Гласные  А, О, И, Е, Я
- Где надо проверять?    В корне слова
- Как надо проверять?   

  Надо подобрать однокоренное слово с ударным звуком в корне.
- Чем надо проверять?  Проверяем ударением
11. Домашнее задание

СЛАЙД №10

 12. Рефлексия.
Самооценка собственного эмоционального состояния на уроке.
СЛАЙД №9
Используется метод: « Незаконченного предложения»

« На уроке я узнал ….»

« Мне на уроке удалось…..»

« Мне бы хотелось похвалить……..»

« Самым интересным на уроке было…»

- Вы все старались, молодцы! Спасибо вам, ребята! У вас получились замечательные зарисовки в тетрадях. Думаю, что сегодня мы помогли гласным буквам, мы расколдовали их.
Я хочу вам пожелать, чтобы зоркими у вас были не только глазки, но чтобы было зорким ваше сердце, ваш ум и тогда вам не будут страшны никакие «ошибкоопасные места» не только на уроке, но и в жизни! 

